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La monografia intitolata "Origine e sviluppo degli ordinamenti giusprivatistici moderni in base alla tradizione del diritto romano" è la nuova opera di importanza rilevante del professor Gábor Hamza, membro ordinario dell'Accademia delle Scienze Ungherese, professore ordinario all’Istituto di Diritto Romano presso l’Università Eötvös Loránd di Budapest. Quest'opera, pubblicata nel dicembre 2013 in lingua italiana, è da considerare uno dei maggiori studi condotti nel campo della nascita e sviluppo degli ordinamenti giuridici moderni basati sul diritto romano.


Gli antecedenti dell'opera, pubblicati a cura del professor Hamza, sono molteplici. Dobbiamo prima di tutto menzionare il libro di testo dell'autore e del professor András Földi, "Storia del diritto romano e i suoi istituti" (in ungherese: "A római jog története és institúciói", 1a edizione: 1996), ovvero la monografia dell'autore e del professor András Földi, pubblicato nel 1998 ("Principali vie di sviluppo del diritto privato europeo", in ungherese: "Az európai magánjog fejlődésének főbb útjai"), nelle quali il professor Hamza si dedicò allo studio della sopravvivenza del diritto romano.
 Tra gli antecedenti bisogna mettere in rilievo anche la monografia del professor Hamza sullo sviluppo del diritto privato europeo e sulla nascita degli ordinamenti giuridici moderni basati sul diritto romano (in ungherese: „Az európai magánjog fejlődése. A modern magánjogi rendszerek kialakulása a római jogi hagyományok alapján”), pubblicata in ungherese nel 2002, seguito nello stesso anno dalla prima monografia del professor Hamza pubblicata in lingua tedesca (Die Entwicklung des Privatrechts auf römischrechtlicher Grundlage, unter besonderer Berücksichtigung der Rechtsentwicklung in Deutschland, Österreich, der Schweiz und Ungarn). L'opera in lingua italiana è la settima opera del professor Hamza pubblicata in questo campo, preceduta dall’opera in lingua francese sullo sviluppo del diritto privato europeo („Le développement du droit privé européen”), pubblicata nel 2005, e dalla simile opera pubblicata in lingua tedesca nel 2009 („Entstehung und Entwicklung der modernen Privatrechtsordnungen und die römischrechtliche Tradition”).


Lo scopo della presente monografia è di presentare la nascita e lo sviluppo degli ordinamenti di diritto privato moderni, basati sulle tradizioni del diritto romano. La volontà dell'autore si estende alla presentazione dello sviluppo e della struttura degli ordinamenti di diritto privato moderni, mettendo in rilievo l'influenza su di essi esercitata dal diritto romano.

La specificità dell'opera è che, in contrasto ai numerosi studi pubblicati nel campo della storia del diritto privato e nel diritto comparativo, il professor Hamza non si limita a comparare i diversi ordinamenti giuridici europei (ed extraeuropei)
 o a trattare la storia esterna ("jurisprudentia historica externa") del diritto privato ma, combinando i diversi metodi di ricerca, egli persegue lo scopo di mettere in rilievo il ruolo del diritto romano come fonte comune e fattore di armonizzazione dei diversi ordinamenti giuridici.


Nonostante il titolo della monografia suggerisca uno studio limitato agli stati europei, l'opera compie un'analisi dettagliata dell'influsso delle tradizioni giusprivatistiche europee sullo sviluppo del diritto negli stati dell'America del Nord, dell'America Centrale e Meridionale, del Sud Africa e di alcuni stati asiatici. Di conseguenza, l'opera si divide in quattro grandi parti, come segue:

I. Le origini del diritto privato in Europa;

II. Lo sviluppo del diritto privato in Europa nel Medioevo;

III. Lo sviluppo e la codificazione del diritto privato in Europa e nel Caucaso nell'età moderna;

IV. L'influsso delle tradizioni del diritto privato europeo-continentale sugli ordinamenti giusprivatistici extraeuropei.

Nella prima parte del libro, il professor Hamza esamina le origini del diritto privato europeo e la sopravvivenza del diritto romano dopo la caduta dell'Impero Romano d'Occidente. Il professor Hamza si dedica anche allo studio dettagliato della codificazione ordinata dall'imperatore Giustiniano I, rinomato anche come una delle prime compilazioni giuridiche, e che certamente influenzò la codificazione del diritto nell'età moderna.


La seconda parte dell'opera tratta lo sviluppo del diritto privato in Europa nel Medioevo. In quest'ambito, il professor Hamza esamina il ruolo del diritto romano in relazione alla formazione e all'applicazione del diritto (volgare) comune (in latino: ius commune), alla creazione del diritto canonico e allo sviluppo giuridico del Sacro Romano Impero, con speciale attenzione ai territori tedeschi, alle regioni ereditarie austriache, ai Paesi Bassi, alla Svizzera nonché alla Boemia e alla Moravia. L'autore si occupa anche degli aspetti più importanti della storia del diritto privato francese fino all'entrata in vigore del Code civil del 1804 e assume una posizione in relazione allo sviluppo del diritto privato nei Paesi della Penisola Iberica (Spagna e Portogallo), in Polonia, in Lituania, in Ungheria, in Inghilterra, nel Galles, in Scozia, nei Paesi dell'Europa del Nord (Danimarca, Norvegia, Islanda, Svezia e Finlandia), negli Stati balcanici e nei principati danubiani (Bulgaria, Serbia, Valacchia e Moldavia) nonché nei principati russi.


Nella terza e più ampia parte della monografia il professor Hamza studia lo sviluppo del diritto privato e la codificazione del diritto privato nell'età moderna, esaminando la struttura e le caratteristiche più importanti dei codici civili europei, riferendosi allo stesso tempo anche alle dottrine e circostanze storiche che ne hanno influenzato la codificazione. Di conseguenza, l'autore si sofferma a presentare le dottrine della Scuola di diritto naturale, della Scuola storica del diritto e della scienza Pandettistica, le quali hanno fortemente influenzato la redazione dei maggiori codici civili a cavallo tra il secolo XIX e il secolo XX: il Code civil francese del 1804, l'Allgemeines Bürgerliches Gesetzbuch austriaco del 1811, il Codice civile italiano del 1865, il Bürgerliches Gesetzbuch (BGB) tedesco del 1900 nonché il Zivilgesetzbuch (ZGB) svizzero del 1912. Oltre ai codici civili piú "popolari", il professor Hamza si dedica anche allo studio degli ordinamenti giusprivatistici dei Paesi anglosassoni e della dottrina del diritto privato nei Paesi dell'Europa del Nord, e si rivolge con particolare attenzione alla codificazione del diritto privato negli Stati dell'Europa centro-orientale, nel Caucaso, nel Baltico e in Russia, sia prima che dopo la caduta dell'Unione Sovietica avvenuta nel 1991.


La quarta parte dell'opera del professor Hamza tratta l'influsso del diritto privato europeo sugli ordinamenti giusprivatistici extraeuropei. Il professor Hamza esamina sopratutto gli Stati dove l'influenza del diritto romano è tutt'ora rintracciabile nella codificazione del diritto privato nazionale: negli Stati Uniti d'America vengono messi in rilievo lo sviluppo giuridico della Louisiana e di Porto Rico, mentre in America Centrale e Meridionale devono essere menzionati soprattutto le codificazioni avvenute in Messico, in Argentina e in Brasile. L'autore si occupa anche del diritto privato sudafricano, il quale si basa sia sulle tradizioni del diritto romano-olandese che sul common law inglese nonché degli ordinamenti giuridici di certi Paesi asiatici, ove il diritto romano ebbe influenza durante l'esistenza dei regimi coloniali olandese, britannico e francese.


L'opera "Origine e sviluppo degli ordinamenti giusprivatistici moderni in base alla tradizione del diritto romano", grazie al rigore scientifico del professor Hamza, è da considerare un contributo importante alla scienza del diritto romano, alla storia del diritto e alla scienza del diritto comparato. La bibliografia e le note multilingue nonché i riferimenti alle teorie della letteratura internazionale completano l'opera e rendono possibile l'uso della monografia sia come materiale didattico che come base di ulteriori ricerche scientifiche. Certamente, l'autore non ha potuto esaminare tutti i problemi relativi agli ordinamenti giusprivatistici europei ed extraeuropei; tuttavia questa prima monografia in lingua italiana del professor Hamza viene consigliata agli specialisti di diritto romano, diritto privato e diritto comparato, agli storici nonché a tutti i lettori che vorrebbero occuparsi in maniera più approfondita della cultura legale dei numerosi Stati trattati nell'opera e della sopravivvenza del diritto romano negli ordinamenti giusprivatistici del mondo.

� Dato che le attività di ricerca del professor András Földi proseguono in una direzione differente a partire dal 1998, le parti da lui scritte e contenute nell'opera comune originale sono state ridotte al minimo nel presente manoscritto. Di conseguenza, e con il massimo accordo del professor András Földi, a partire dal 2002 il professor Hamza è autorizzato a pubblicare le sue opere relative allo sviluppo del diritto romano sotto il suo nome, a pieno diritto.


� Le maggiori opere di portata internazionale nel campo del diritto comparato sono: David, R.— Jauffret-Spinosi, C.: Les grands systemes de droit contemporains. Paris, 2002. In English: David, R.— Brierley, J. E. C.: Major Legal Systems in the World Today. An Introduction to the Comparative Study of Law. New York, 1978; Wieacker, F.: Privatrechtsgeschichte der Neuzeit. Göttingen, 1967.
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